

海关助力跨境电商发展 培育外贸出口新动能

2017年,青岛海关隶属威海海关共验放跨境电子商务出口清单265.35万票,同比增长287.3%,货值1.91亿美元,同比增长160.3%,清单票数、货值均居青岛关区首位;验放跨境电子商务进口清单1.8万票,货值234万美元。无论从单量还是货值上

看,都实现了极大增长。跨境电商的突出成绩,成为了山东省威海市2017年开放型经济发展中的一大亮点。这与青岛海关隶属威海海关“主动融入、主动参与、主动思考、主动作为”助力跨境电商发展所作出的努力是分不开的。

跨境电商孕育的摇篮

2014年,一块占地95.38万平方米,涵盖仓储物流、国际分拨、快递物流、冷链物流、综合服务5块区域的综合性国际物流园区在小城威海悄然出现。它的建立,是为了迎接彼时刚刚诞生的新兴事物——跨境电商。自此,威海海关、园区及企业便掀开了通力协作、孕育跨境电商这一新生事物的篇章。

为大力发展跨境电商业务,威海国际物流园内高标准建设有8000平方米公用保税仓库、4000平方米跨境电商监管中心。自建伊始,威海海关便为园区提供全程跟踪式服务,在场所规划、硬件配备、监管流程等

方面为监管中心建设提供指引;同时,威海海关主动对接地方政府发展战略,积极就跨境电商发展规划、设施建设建言献策;建成后,威海海关及时入驻园区,为跨境电商业务开展提供政策咨询,以确保即将开展的跨境电商业务合规高效。经过充分准备,威海国际物流园跨境电商监管中心现已具备对所有邮递物品和跨境电商货物的集中查验和联合监管功能,同时,配有保税仓储中心、分拣分拨中心、电子商务基地。2015年2月,威海市跨境电商业务就诞生在这样一座规模、高标准的公共服务型跨境电商综合产业集聚基地。

跨境电商渐成外贸发展“黄金板块”

自威海市开展跨境电商业务以来,好消息不断传来,在威海海关、地方政府、企业等多方面共同努力下,跨境电商业务交出了一份又一份喜人答卷。

2015年2月25日,青岛海关批复同意威海海关开通跨境贸易电子商务一般出口业务;

2015年3月3日,首批285件出口电商商品在威海国际物流园跨境电商监管中心顺利通关,标志着跨境电商“一般出口”模式正式启动,威海也成为国内首个启动中韩跨境电商的城市;

2015年8月11日,海运、空运、邮运跨境电子商务“直购进口”业务同步启动;

2015年12月底,跨境电商出口货物总值首次突破亿元大关,达1.15亿元;

2016年3月3日,威海跨境电商出口业务开通一周,共验放清单187272票,货值达1.27亿元,重量超过1000吨;

2017年,威海海关共验放跨境电商出口清单265.35万票,货值1.91亿美元,居省内首位。

又一个迹象表明,跨境电商正在逐渐成为促进威海市外贸稳定发展的“黄金板块”。



跨境电商保护合作协议签署仪式



为中韩商品博览会参展企业提供通关指引

出口增长势头迅猛

作为威海市率先开展的跨境电子商务出口业务,自开通以来始终保持稳健增长势头。

每天下午,威海国际物流园跨境电商监管中心都是一片热闹景象,数个集装箱承载的成千上万件货物在这里陆续通过海关验放,十几个小时后,它们就将抵达境外。

跨境电商产业园经理龙振伟说,“这些货物是从南方来的一些小商品,小家电,在这里经过海关查验后放行,正常情况下,第二天下午就可以送到客户手中。”

在查验现场,青岛海关隶属威海海关驻邮局办事处关员孙雅慧随机打开一件货物包装,这是一支即将出口到韩国的手机自拍杆。孙雅慧表示,这是通关现场比较常见的一种商品,2017年,共有26697票手机自拍杆在这里通关出口,价值约200万元人民币。

一年来,像这样的跨境电商出口货物,平均每月都有20多万件在这里通关。自拍杆、手机壳、马克笔……这些种类繁多不起眼的小商品深受国外企业和消费者的青睐,而他们的生产者,绝大多数都是国内的中小微企业。威海跨境电商服务有限公司是一家跨境电商服务平台企业,该公司经理庞妍表示,目前他们的客户有90%是国内中小微企业。

业,“跨境电商出口业务为国内中小微企业提供了一片发展的乐土,而同时,广大中小微企业也在用实际行动将‘中国制造’推向世界。”

2017年,威海海关共验放跨境电商出口清单265.35万票,同比增长287.3%,货值1.91亿美元,同比增长160.3%,清单票数、货值分别占青岛关区总数的84.66%、84.14%。跨境电商出口的这一突出成绩,成为了威海市2017年开放型经济发展中的一大亮点。“得益于威海口岸对日韩得天独厚的地理位置优势和海关提供的高效顺畅通关环境,跨境电商这一业务模式在威海的发展可以说是顺风顺水。”龙振伟表示。

为推动跨境电子商务快速发展,威海海关跨境电商监管中心配备2台X光机自动查验设备,使通关更快、监管更高效。威海海关驻邮局办事处主任林荣光介绍,目前,跨境电商出口量值依旧保持逐月增长态势,仅去年12月当月出口清单就达33.39万票,创单月出口数量之最。“目前每天有近8000票电商货物通关,高峰时达1万票左右,比2015年业务运行之初翻了5番。海关将继续努力做好通关保障服务,更好地助力跨境电商业务迅速发展。”



威海口岸国际海运快件启动仪式现场

打造东北亚地区寄递物流转运枢纽

2016年2月,威海市获批国家服务贸易创新发展试点城市,在推动外贸转型升级、促进货物贸易及服务贸易两条腿走路开展新的探索;同年,山东省人民政府批复设立山东省(威海)跨境电子商务综合试验区。

为落实国务院决策部署,积极融入地方经济发展,青岛海关旋即出台了促进威海市服务贸易发展的十项措施,明确将全力配合威海市打造东北亚地区寄递物流转运枢纽。同时,威海海关立足自身职责,将十项措施细化分解为24项具体工作,通过充分挖掘监管潜力,叠加威海区位优势、政策优势,按照国际先进标准,整合海关寄递物流监管资源,全力促进包括跨境电商在内的各类寄递业务发展。

威海市跨境电商业务开通以来,寄递物流各项业务齐头并进同步发展。2015年8月,中韩海运邮路进口业务开通;2016年6月,中韩海运邮路出口业务开通;2016年12月海运快件监管现场获海关总署批复。

2017年6月23日,威海口岸国际海运快件启动仪式在威海国际物流园举行。当天,威海海关共验放2331件快件货物。由此,威海市成为继青岛后国内第二个开通国际海运快件业务的城市。

当天,两个集装箱内盛装的上千件货物顺利通关。“这是威海口岸国际海运快件业务正式开通后通关的第一批货物,它的国际环节运输时间与空运相差不多,但价格与空运相比却有着巨大的优势。”中国外运山东有限公司威海分公司总经理助理孙宝乐告诉笔者,这就是威海口岸海运快件“海运价格、空运速度”的优势所在。

据林荣光介绍,海运快件是指进出境快件运营人以向客户承诺的快速商业运作方式,以水路运输作为运输方式,以海运集装箱作为运输容器,承揽、承运的进出境货物、物品。威海地处山东半岛最东端,与东北亚国

家海上距离近,海运航线数量多,航班密度大,航行时间短,成本优势明显,具有时效高、运力强、成本低、覆盖广、纵深的优势和特点,极为符合快件快速商业运作模式的需求,在开发东北亚地区寄递物流业务中有着得天独厚的地理位置优势,国内外企业和民众对威海市开通海运快件的期望十分迫切。

寄递物流业务的蓬勃发展为国内外民众消费提供了极大便利,也吸引集聚了一大批物流企业在威海落户安家。威海口岸国际海运快件业务的启动,将在更大程度上满足企业和消费者的寄递物流需求。同时,它的开通也标志着威海市已初步形成跨境电商、海运邮路、海运快件三足鼎立的寄递物流业务格局。

“威海口岸海运快件业务的优势突出,除了地理位置优越以外,还得益于威海口岸高效便捷的通关环境。”孙宝乐表示,国际海运快件业务的启动,将为本地物流企业提供更加广阔的舞台。同时,也将极大拓宽港口、航运等物流业务的发展空间,增强口岸综合竞争实力,更好地发挥威海口岸在东北亚国际贸易中的桥头堡作用。

为促进各项业务健康快速发展,威海海关不断优化监管流程,坚持24小时通关制,设立专人企业与物流企业联系沟通,为相关企业提供贴心服务,认真论证威海市省级跨境电商试点城市工作方案,促进电商产业发展。经过努力,跨境电商、海运邮路进出口都已呈现出良好的增长趋势,海运快件业务平稳运行,威海市辐射东北亚、连通欧美的寄递物品转运枢纽的目标已具雏形。

下一步,威海海关还将紧跟新业态发展趋势,紧贴企业及消费者实际需求,不断挖掘监管潜力,不断提升服务能力,锐意推进深化改革,主动作为创新担当,助力跨境电商业务繁荣蓬勃发展。(鲍晓康)



海关查验侵犯知识产权货物



查验跨境电商货物



为企业讲解跨境电商政策

直购进口顺畅高效

相较于出口业务而言,跨境电商进口业务更多地与消费者个人密切相关。

家住威海市文登区的网购爱好者王笑告诉笔者,以前就喜欢从境外网站上购买商品,但冗长的转运过程是绕不开的缺憾。而跨境电商直购进口业务的开通则为她打开了另一扇门。“没想到,一直想买的国外保温杯,在威海本地电商平台上就能购买。”没想到,在本地电商平台上购买的保温杯,仅用三天就送到了我手中。“谈到对于跨境电商直购进口的初次体验,王笑提到最多的词便是“没想到”。

目前,威海海关验放的跨境电商进口货

物,主要是国内消费者在本地电商平台上购买的直购商品,与其他海淘途径相比,威海市跨境通关环境和效率具备明显比较优势,海运渠道运量大、运费低的优势充分发挥。

“2016年4月跨境电商新政策实施后,尤其是跨境电商进口统一版系统在海关上线运行以来,威海市跨境电商进口业务量开始逐步扩大。”林荣光介绍,2017年威海口岸开展直购进口业务的物流企业共有7家,电商平台11家。进口商品主要以食品、化妆品为主。2017年全年,威海海关共验放进口跨境电商清单1.8万票,货值234万美元,票数、货值均实现翻倍增长。

知识产权海关保护保驾护航

随着跨境电商业务量的迅速增长,预防和打击跨境电商进出境中的侵权活动成为一项重要议题。2017年全年,威海海关对服装类、电子类等易出现侵权的商品加大拆查验比例,共查获侵权邮包477个,涉及商品1459件。

2016年,威海海关与威海市电子商务行业协会签署《威海海关威海市电子商务行业协会加强跨境电商知识产权海关保护合作备忘录》,这是山东省内首份关于跨境电商海关知识产权保护的合作协议。

“备忘录的签署,对于主动预防和有效打

击跨境电商侵权行为,促进行业健康发展有着积极意义。”威海海关法制科科长王鹏介绍,合作备忘录的签署,正是基于威海市跨境电商行业长远发展的考虑。

在合作备忘录中,关企双方明确将在推进守法自律、加强信息互通、加大案件查处力度、做好保护宣传、建立联系机制五个方面加强合作。海关也将进一步发挥好进出境监督管理职能,积极引导电商企业加强知识产权保护意识,从而维护跨境电商行业快速健康发展。



查验海运快件货物



威海国际物流园跨境电商监管中心外景图